

# 印度版《王子复仇记》

《巴霍巴利王2·终结》

文本刊特约撰稿 张紫星



《巴霍巴利王2:终结》海报

5月4日起，又一部印度大片来袭，讲述印度“王子复仇记”的史诗大片《巴霍巴利王2:终结》登陆国内各大影院。这部电影把一个简单庸常的故事演绎得光彩夺目新鲜有趣，其影像表达方式已经远远超出常人想象。

## 天马行空的神话故事

和近几年在中国引发热议的《摔跤吧！爸爸》等现实励志题材的印度电影不同，《巴霍巴利王2:终结》是一个天马行空的神话故事，代表了印度电影的另外一面。

《巴霍巴利王》系列故事取材自印度远古传奇故事。虽然是一部续作，但《巴霍巴利王2:终结》的剧情独立成章。影片完整讲述了原本被立为王储的巴霍巴利，由于巴拉德瓦的诡计而错失王位，并被巴拉德瓦杀害，25年后巴霍巴利的儿子施瓦向巴拉德瓦复仇的故事。

哪怕是神话传说改编而成，《巴霍巴利王2:终结》在影像上也是一部十分夸张的电影。炫目的色彩、恢宏的场景、超带感的震撼歌舞表演让浓郁的印度风情扑面而来。

但是，影片夸张的情节和演员夸张的表演，营造的实际效果却并不让人感到厌烦和无聊。截至目前，该片全球票房已超过160亿卢比（约合17.54亿元人民币），是第

一部票房过100亿卢比的印度电影。

在长久的文化传承中，印度人形成了信仰神灵和崇拜英雄的情结。这种文化信仰在《偶滴神啊》《小萝莉的猴神大叔》等印度电影中都有直接体现，让许多印度民众相信神力的存在。而《巴霍巴利王2:终结》这种天马行空的剧情和演绎极大迎合了印度人信仰神灵和崇拜英雄的情结，所以本片在印度引发了万人空巷的观影热潮。

## 把庸常变得有趣

平心而论，《巴霍巴利王》的故事情节并不出彩，是一个再普通不过的王子复仇故事，换一个模式拍摄它很可能就是一个俗套的烂片，但印度人用华丽的包装设计和娱乐精神掩盖了影片故事的庸常，把整个过程变得赏心悦目和生动有趣。

《巴霍巴利王2:终结》号称印度电影史上投资最大的作品，既然是大制作，自然少不了特效。影片中，无论是爱情桥段的唯美绚丽，还是战斗场面的宏大激烈，都是我们在平常的印度电影中很少看到的。电影中的特效镜头虽然夸张但却极具画面感和仪式感。当这种场景放置在大银幕上时，视觉效应会不自觉地降低观众对影片情节硬伤的思考，而专注于宏大画面的欣赏。

一般而言，浮夸的表演和夸张的情节是一部电影获得差评的

负面因素，但对于这部印度电影却是例外。在《巴霍巴利王2:终结》中，轻松的观影过程和娱乐的精神极大引发了人们的观影兴趣。片中，主人公的恋爱过程十分狗血。但由于这本身是一个神话故事，故事逻辑一般都是超现实的，而印度电影特有的歌舞串场可以起到托物言志借景抒情的功能，让观众在大开眼界的同时会忽略对剧情硬伤的关注。歌舞能够浓缩许多故事情节，表达人们的情感。歌舞即兴而起，随手拈来，观众许多观影困惑也会消弭于无形。

《巴霍巴利王2:终结》中，人物情感表达十分直接，正派反派趋于脸谱化而泾渭分明，不刻意卖弄苦难和悲情，就如同中国人看京剧一样，体会的是唱腔和韵味。这种电影模式无疑是世界电影中的特立独行的存在。

## 印度电影并非只有“宝莱坞”

上世纪50年代，中国观众开始接触到《流浪者》等印度电影，从那时起中国人对印度电影就建立起“一言不合就唱歌跳舞”的印象。和美国好莱坞大片相比，印度电影在中国依然属于小众电影，我们对印度电影知之甚少。实际上，电影在印度是一个庞大的产业，仅仅是孟买的电影产量就远远超过好莱坞，以至于人们专门用“宝莱坞”指代印度电影。但是，“宝莱坞”并非印度电影产业的全部。

印度是个多民族多种族的人口大国，语言体系复杂。印度电影之所以数量庞大，很重要的一个原因就是要满足国内不同语种观众的需求。印度电影的主要消费对象也在印度本土，这也是印度电影产量巨大，但中国观众却知之甚少的一个原因。

在印度，除了我们熟悉的主用英语、印度语拍摄的孟买“宝莱坞”电影之外，还有大量的地方语电影，比如泰米尔语电影和孟加拉语电影等。《巴霍巴利王2:终结》就是用泰卢固语和泰米尔语拍摄的，属于“泰莱坞”电影。虽然与“宝莱坞”的英语印度语电影相比，南方派的“泰莱坞”电影更加本土化，但这种差别外人是很能区分的。

近年来，印度电影的热映，不断颠覆了中国观众对印度电影的固有印象。我们原来以为印度电影的主要标签是歌舞，但是《三傻大闹宝莱坞》《摔跤吧！爸爸》等现实主义题材影片重塑了我们对印度电影的认识，而近日上映的《巴霍巴利王2:终结》则让我们看到了印度电影也有史诗级的大制作。值得思考的是，虽然号称印度电影史投资最大的电影，但前后两部《巴霍巴利王》系列电影的总投资不过5000多万美元，这和中国电影的某些“大制作”比起来显得微不足道，但实际呈现的效果却远远好于很多大制作的中国电影。

《巴霍巴利王2·终结》剧照

